
Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Hunding 
 
 

 
Sitzungstag: 07.11.2024            Sitzungsort: Hunding 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Thomas Straßer   
   
Gemeinderäte:   
Baranski Peter   
Brumbauer Anton   
Ellerbeck Manuela   

Hackl Matthias   
Höbler Ferdinand   
Nothaft Simon   

Rainer Anita   
Schuhbaum Helmut   
 Stangl Maximilian entschuldigt 

Straßer Albert   
Straßer Eva   
Weiß Bernhard 
 

     

Schriftführer:   
Manfred Hunger   
   
Außerdem waren anwesend:   
   
Zuhörer   

 
 
Der Vorsitzende erklärt die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellt weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 
 
 
 



Zu Beginn der Sitzung gedenkt der Gemeinderat des kürzlich verstorbenen, Herrn Rupert 
Miedl, Rohrstetten. 
 
 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 

 
 
2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 

 

Bürgermeister Straßer informiert über die Vergabe von Unterstützungsleistungen für die 

Kläranlage sowie die Abwasseranalytik an die TePro Umwelttechnik GmbH mit ihrem 

Geschäftsführer Perl Thomas.  

 
 
3. Antrag auf Verlegung eines Stolpersteins für Herrn Mathäus Pertler 

 
Herr Vetter informiert über Zweck und Sinn der Gedenksteine und gibt einen kurzen Abriss 

über den Lebenslauf von Herrn Pertler. Letztlich sollen Einzelschicksale der Geschichte 

nicht vergessen werden.  

 

 

4. Baugesuch 

 

Errichtung eines Solarzaunes mit einer Höhe von maximal 2 m in Rohrstetten 
 

Der Gemeinderat wird über den Bauantrag informiert. Für eine Entscheidung fehlen aber 

Angaben zu Abstand zur Grundstücksgrenze, Ausbildung eines Zaunsockels, Art der 

Ausführung sowie Optik.  

 

Der Gemeinderat beschließt mit 12 zu 0 Stimmen die Entscheidung bis zur Nachreichung 

der Angaben zu vertagen.  

 

Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 
 

Bürgermeister Straßer informiert über ein genehmigtes Bauvorhaben.  

 

 

5. Ergänzungssatzung Ringstraße Hunding, Billigung des Entwurfs 
 

Der Gemeinderat wird über den Entwurf einer Ergänzungssatzung zur Schaffung eines 
Bauplatzes östlich des Unternehmens Weiß informiert. 
 
Der Gemeinderat billigt den vorliegenden Entwurf. 

 
Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 
 
Gemeinderätin Straßer sowie Gemeinderat Straßer beteiligen sich nicht aufgrund 
persönlicher Beteiligung.  

 
 



 
6. Anpassung der Wassergebühren und Neufassung der Beitrags- und 

Gebührensatzung zur Wasserabgabesatzung 
 
Seitens der Verwaltung wird über die Nachkalkulation der Ausgaben für die 
Wasserversorgungseinrichtung informiert. Kostensteigerungen sind bei Personal 
Betriebsaufwand und Unterhalt zu verzeichnen. Damit die kostenrechnende Einrichtung 
kostendeckend betrieben werden kann, wird eine Gebührenanpassung vorgeschlagen; die 
Grundgebühr würde demnach von 48,- € auf 68 € steigen, die Verbrauchsgebühr von 2,32 
€/m³ auf 2,65 €/m³; hinzu kommt jeweils die Umsatzsteuer in Höhe von 7 %. In der 
Kalkulation ist der Abbau des verbliebenen Defizits enthalten sowie die Kosten für die 
Wasserfachkraft, die je nach Einsatzstunden beim Wasserhaushalt gebucht wird.  
 
Der Gemeinderat erklärt sich mit den vorgeschlagenen Gebührenanhebungen 
einverstanden und beschließt die Neufassung der Beitrags- und Gebührensatzung zur 
Wasserabgabesatzung. Die neuen Gebühren gelten ab 01.01.2025. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 
 

 

7. Jahresrechnung 2022 und 2023 

 

a) Jahresrechnung 2022 

 

Die Jahresrechnung schließt im Verwaltungshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben 
mit 4.422.373,92 € und im Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben mit 
1.539.005,99 €.  
 
Der Gemeinderat beschließt, die Jahresrechnung 2022 mit den in der Niederschrift 
enthaltenen Zahlen festzustellen. Zugestimmt wird auch allen außen- und 
überplanmäßigen Ausgaben, soweit hierfür nicht bereits Beschlüsse vorliegen. Die 
Niederschrift ist Bestandteil dieses Beschlusses. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 
 

 

b) Jahresrechnung 2023 

 

Die Jahresrechnung schließt im Verwaltungshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben 
mit 4.297.782,99 € und im Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben mit 
1.823.675,95 €. 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Jahresrechnung 2023 mit den in der Niederschrift 
enthaltenen Zahlen festzustellen. Zugestimmt wird auch allen außen- und 
überplanmäßigen Ausgaben, soweit hierfür nicht bereits Beschlüsse vorliegen. Die 
Niederschrift ist Bestandteil dieses Beschlusses. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 
 

 

 

 

 

 

 



8. Entlastung zur Jahresrechnung 2022 und 2023 

 

a) Jahresrechnung 2022 

 

Im Rahmen der örtlichen Prüfung der Jahresrechnung sind keine Beanstandungen 
festgestellt worden. 
 
Der Gemeinderat beschließt zur Jahresrechnung 2022 gemäß Art. 102 Abs. 3 GO die 
Entlastung zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 

  

Bürgermeister Straßer beteiligt sich nicht an der Abstimmung.  

 

 

b) Jahresrechnung 2023 

 

Im Rahmen der örtlichen Prüfung der Jahresrechnung sind keine Beanstandungen 
festgelegt worden. 
 
Der Gemeinderat beschließt zur Jahresrechnung 2023 gemäß Art. 102 Abs. 3 GO die 
Entlastung zu erteilen. 

 
Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 

Bürgermeister Straßer beteiligt sich nicht an der Abstimmung.  

 

 

9. Festlegung der Hebesätze zur Grundsteuer 2025 

 

Der Gemeinderat wird über die Grundzüge der Grundsteuerreform im Freistaat Bayern 

informiert. Das bisherige Wertmodell wird abgelöst durch ein Flächenmodell. Dies führt 

dazu, dass trotz Senkung der Hebesätze für den Einzelnen eine erhöhte Grundsteuer 

herauskommen kann. Zudem ist zu vermerken, dass ein Teil der Grundsteuererklärungen 

noch fehlt sowie ein großer Teil der abgegebenen Erklärungen Fehler enthält hinsichtlich 

Grundstücken und Flächenangaben. Diese Fehler müssten Seitens der Steuerpflichtigen 

über Änderungsanträge beim Finanzamt korrigiert werden. Aufgrund des teilweise 

fehlerhaften Zahlenmaterials ist eine genaue Berechnung der künftigen Einnahmen nicht 

möglich. Bürgermeister Straßer schlägt vor den Hebesatz für die Grundsteuer A 

beizubehalten, da hier nur minimale Mehreinnahmen zu verzeichnen sind. Der Hebesatz 

bei der Grundsteuer B sollte abgesenkt werden von 370 % auf höchstens 260 %. Dadurch 

würde sich eine gewisse Aufkommensneutralität ergeben mit Einbau eines Puffers, um 

eine evtl. Erhöhung des Hebesatzes in künftigen Jahren nach Korrektur der 

Flächenangaben zu vermeiden. Der Gemeinderat diskutiert verschiedene 

Hebesatzanpassungen.  

 

Bürgermeister Straßer stellt eine Absenkung des Hebesatzes für die Grundsteuer B auf 

260 % zur Abstimmung. 

 

Der Gemeinderat lehnt mit 5 zu 7 Stimmen den Vorschlag ab. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  12  5:7 
 



 
Bürgermeister Straßer schlägt eine Absenkung des Hebesatzes auf 270 % vor. 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 7 zu 5 Stimmen eine Absenkung des Hebesatzes für 2025 
wie vorgeschlagen.  
 

Abstimmungsergebnis: 13  12  7:5 
 

Der Gemeinderat beschließt, den Hebesatz für die Gewerbesteuer bei 360% zu belassen. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 
 

 

10. Widmung des Gehweges Nr. 4 – Gehweg Richtung Zuedinger Straße 

 

Aufgrund der Dorferneuerung Rohrstetten resultiert auf einer Teilfläche der Zuedinger 
Straße ein Gehweg von Rohrstetten Richtung Zueding. Dieser gilt nun zu widmen. 

 
Der Weg wird als unselbstständiger Gehweg gewidmet. 

 
Der unselbstständige Gehweg erhält im Straßenbestandsverzeichnis die Nummer 4. 
Dieser lautet dann „Gehweg Richtung Zuedinger Straße“. 

 
Der Gehweg Nr. 4 umfasst die Fl. Nr. 3100/2 (TF), Gem. Hunding. 

 
Der Anfangspunkt wird wie folgt in das Bestandsverzeichnis aufgenommen: 
Südöstl. Ecke Fl. Nr. 3162/2, Gem. Hunding 

 
Der Endpunkt lautet: 
Nordöstl. Ecke Fl. Nr. 3156, Gem. Hunding 

 
Die Länge der Strecke umfasst 0,102 km. 

 
Die Straßenbaulast übernimmt die Gemeinde Hunding. 

 
Ein Lageplan mit dem gekennzeichneten Abschnitt liegt dem Gemeinderat vor. 

 
Der Gemeinderat beschließt die Widmung des unselbstständigen Gehweges Nr. 4. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 
 

 

11. Widmung des Gehweges Nr. 5 – Gehweg Rohrstetten Richtung Padling 

 

Die Dorferneuerung Rohrstetten bringt einen weiteren Gehweg mit sich, welcher sich von 
Rohrstetten nach Padling (Unterführung) erstreckt. Der Gemeinderat beschließt die 
Widmung des genannten Gehweges. 

 
Der Weg wird als unselbstständiger Gehweg gewidmet. 

 
Der unselbstständige Gehweg erhält im Straßenbestandsverzeichnis die Nummer 5. 
Dieser lautet dann „Gehweg Rohrstetten Richtung Padling (Unterführung)“. 

 
Der Gehweg Nr. 5 umfasst die Fl. Nrn. 2851/101 (TF) und 2851/82 (TF), Gem. Hunding. 
Die Zustimmung zur Widmung liegt vor. 



 
Der Anfangspunkt wird wie folgt in das Bestandsverzeichnis aufgenommen: 
Einmd. in die OS Nr. 16 

 
Der Endpunkt lautet: 
Östl. Ecke Fl. Nr. 3394, Gem. Hunding 

 
Die Länge der Strecke umfasst 0,206 km. 

 
Die Straßenbaulast übernimmt die Gemeinde Hunding. 

 
Ein Lageplan mit dem gekennzeichneten Abschnitt liegt dem Gemeinderat vor. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 
 

 

12. Widmung des Parkplatzes in Rohrstetten 

 

Anlässlich der Dorferneuerung Rohrstetten entsteht auf Höhe der nordöstlichen 
Abzweigung „Marienstraße“ ein öffentlicher Parkplatz, welcher nun gewidmet wird. 

 
Der öffentliche Parkplatz wird im Straßenbestandsverzeichnis unter der Nr. 1 geführt. Die 
Bezeichnung des Parkplatzes lautet: Parkplatz in Rohrstetten 

 
Der öffentliche Parkplatz erstreckt sich auf der Flurnummer 2851/101 (TF), Gem. 
Hunding. 

 
Die Straßenbaulast übernimmt die Gemeinde Hunding. 

 
Ein entsprechender Lageplan liegt dem Gemeinderat vor. 

 
Der Gemeinderat beschließt die Widmung des öffentlichen Parkplatzes Nr. 1. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 
 

 

13. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 

─ Gratulation zum Geburtstag von Manuela Ellerbeck. 

─ Die Asphaltierungsarbeiten im Bereich Rohrstetten sind abgeschlossen. 

─ Die Wertstoffcontainer im Bereich des Parkplatzes Edeka Buchbauer sind im 

Rahmen einer Probephase inzwischen aufgestellt worden.  

─ Aufforderung zur Einreichung von Anträgen für das Regionalbudget. 

─ Information über Grundstücksabtretungen sowie Vermessungen für 

Straßenflächen. 

 

 

14. Anfragen 

 

Es werden keine Anfragen gestellt.  

 
 
gez. Thomas Straßer, Sitzungsleiter gez. Manfred Hunger, Niederschriftsführer 

 


